

brigado, ki se je z vso municijo pridružila stvari vstašev. Vstaši imajo 12 topov in 2 strojni puški. Nadaljnje svoje prodiranje proti kitajski prestolici Peking.

Boji na morju.

K. B. Berlin, 29. januarja (W. B.) Uradno se poroča:

Eden naših (nemških) podmorskih čolnov je dne 18. t. m. angleški oboroženi transportni parnik „Marere“ v Srednjem morju in dne 23. p. m. neki angleški oboroženi transportni parnik v golfu od Salonika uničil.

Dne 17. p. m. ob 10. uri dopoldne vstavil je en podmorski čoln 150 morskih milj vzhodno od Malte neki parnik, ki je imel holandsko zastavo in je nosil ime „Melanie“. Parnik se je vstavil in poslal en čoln. Ko se je potem podmorski čoln približal parniku, da bi pregledal njegove papirje, pričel je parnik pod holandsko zastavo iz večih topov in strojnih pušk živahni ogenj in je skušal podmorski čoln predreti. Ta je moral hitro pod vodo, da se je ubranil tega proti mednarodnemu pravu naperjenega napada.

Mornariško poveljništvo.

(To je zopet dokaz, da se naši sovražniki poslužujejo tudi zastav nepristranskih držav, samo da bi na ta način cene „bojevne uspehe“ dosegli. Vse eno jim je pri temu, da se je zločin zoper mednarodno pravo. Vpoštevanje pravice zahtevajo ravno le od svojih nasprotnikov, sami pa so kakor divje zveri. No, nemška odločnost boče znala tudi to zločinstvo premagati. Najboljše sredstvo bi bilo seveda: Klin s klinom! Op. ur.)

Pri bolečinah glave in obraza jemlje mnogoštevilno oseb v odpravo bolečin glasom poročil v več kot 100.000 zahvalnih pismem z najboljšim uspehom

dobrodejno

namazalno sredstvo Fellerjev dobrodišeči rastlinski esenci fluid z zn.

„Elsa-Fluid“



12 steklenic franko 6 kron, 24 steklenic 10 K
60 vin. Lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elsa-Ing
štev. 241 (Hrvatiko). Odvajalne Rhabarbara-
kroglice z zn. „Elsa kroglice“, 6 škatljice franko
4 K 40 vin. 454

Od naših junakov.

I.

Hrabri čin koroške deželne brambe.

Iz vojnega tiskovnega urada se z dne 29. januarja poroča:

Odkar so se vršili boji pri Oslaviji, kaže se na italijanski fronti mir, ki je pretrgan le od manjših podjetij. Tako je napadla včeraj popoldne naša artiljerija s hipnim ognjem neko sovražno postojanko na južno-zapadnem delu gore Javorček. Sovražnik je imel velike izgube in je zbežal. Zvečer prodril je oddelek naše koroške deželne brambe v razrušeno italijansko postojanko in je vjel enega stotnika ter 82 mož regimenta bersaglierov št. 12. Lastne izgube so bile neznatne, one sovražnika jako velike.

II.

Hrabri štajerc.

„Tagespošti“ pišejo z dne 27. januarja iz Laškega: Čevljar in gostilničarjev sin Avgust Dolinšek iz Hrastnika je šel pri mobi-

lizaciji kot četovodja podorožje. Na severnem bojišču postal je feldvebel in pridobil malo srebrno hrabrostno medaljo. Kmalu potem postal je štabni feldvebel in je bil poleg tega še odlikovan z veliko srebrno hrabrostno medaljo. Dne 27. januarja 1915 dobil je strel v pljuča. Še ne popolnoma zdrav, oglasil se je Dolinšek zopet prostovoljno k fronti, ko se je pričela vojna z Italijo. Pri nekem inšpekcijskem potovanju našega prestolonaslednika podaril mu je ta osebno bronasto hrabrostno medaljo. Z vedno večjim veseljem in navdušenjem boril se je hrabri junak in je bil za oficirskega namestnika imenovan. Novembra meseca lanskega leta bil je zopet močno ranjen. Te dni pa se ga je zopet z zlato hrabrostno medaljo odlikovalo. Hrabri spodojštajerski junak je šele 26 let star. Čestitamo mu iz srca za njegove krasne uspehe!

III.

Dezertjer.

Anton Gerschack, kadetni aspirant pri pog. kan. bat. 1/3 piše v „Grazer Tagblattu“:

„Tu stoji dezertjer. Bežal je bil s puško v visoko dvignjenih rokah proti naši žični obrambi; potem je vrgel puško proč in je zlezel skozi obrambo. Eden naših naprej postavljenih vojakov mu je zaklical, da naj puško seboj prinese. Lah je moral to dobro razumeti, kajti zlezel je še enkrat nazaj po puško. Hitro streljanje italijanskih straž, ki je pač njemu veljalo, ga ni prisililo niti k posebnim naglici. Morda se je zanesel na lahko meglo, morda je bil prepričan, da njegovi tovariši nalašč nočejo zadeti.

Potem je prišel k nam. Ljudje so se postavili krog njega in eden, kije znal italijanski, ga je izpraševal. In mali Lah, katerega uniforma je kazala še malo sledov prestalega napora, pogledal nas je s temnimi, nemirnimi očmi in je pripovedoval: „25 let star, že skoraj 2 meseca v vojski, mnogo dela, hrana slaba, mnogo nevarnosti, vojna nič za-me.“ Smehljaj se je pri temu ostudno in prosil za cigarete. Tolmač prestavil je drugič besede. Eden mu da par ogrskih „dram“, pa si potem roko v plašč obriše. In ko se je dezertjerja naprej peljalo pljunila sta dva naših vojakov očitno. Starejši je zamrmral: „Tako mlad... komaj dva meseca v vojni... nič kot šuftična strahopetost... Fej!“ In možu, ki je bil Lahu cigarete dal, rekel je en drugi vojak: „Gotovo, polentar je tudi človek; ali ta poba bi za svoj smehljaj preje par klofut zaslužil nego tvoje cigarete.“

Prihodnji dan prišla sta na istem kraju zopet dva laška dezertjerja.

Štedilnost v bodočnosti miru.

Danes štedimo vkljub vsem visokim cenam in vkljub navijanju cen, ker smo k štedenju na gotovem polju prisiljeni, že zaradi tega, ker uvoznih pridelkov zaradi zaprtih mej ne moremo dobiti. Ali bi ne bilo po grozni

Nemci v inozemstvu.

Prebivalstvo nemške države, ki je štele že pred izbruhom vojne več kot 67 milijonov oseb, medtem ko jih danes že 68 milijonov šteje, se vedno še povečuje. Izven Nemčije pa žive istotako velike množice Nemcev iz države in sicer:

V Avstro-Ogrski, Švici in Luxemburgu 13 milijonov; na Ogrskem 2 in pol milijona; v balkanskih državah 1 milijon, na Ruskem 2 milijona; v ostali Evropi 1 milijon; v Združenih državah 12 milijonov; v drugih prekomorskih državah



Deutsche im Ausland

1 in pol milijonov; skupno torej 32,1 milijonov. Naša zanimiva slika predočuje natančno številke.

vojni mogoče, štediti i nadalje z izdatki, ki milijoni zdaj ednostavno ne moremo napraviti? Kajti materijal štedenju bomo na vsak način prisiljeni. Če ne v pametnejše štedenje pa bi bilo, da se opusti upolno nepotrebnih stvari, zlasti predmet pride luksusa; zato izdano zlato pa naj bi se Potem deželi obdržal in z njim naši valuti pomagati potrebne, Gre se tukaj za vrednost kurzu v inozemstvu, ki podvrženega našega denarja*, ki se itak že vedno deljne, spreminja. Vsak nakup v inozemstvu, ki se mora blago zlato plačevati, potisne vrednost našega denarja! Pot doli, v veselje naših sovražnikov in v našo škodo sem zve Vsled tega je pač patrijotična kakov kron. socijalna dolžnost, opustiti vsa Koliko nepotrebni nakup v inozemstvu štediti!

Pa je tudi res kaj takih nepotrebnih stvari, pri katerih bi se dalo štediti?

No, le preglejmo uvozne zapiske leta 1914. Držav — torej pred vojno — in bomo videli.

Uvozilo se je najprve oranžje (pomeranč) in mandarine itd. za okoli 16.100.000 kron. Ko se ve spominjati iz svoje mladosti, kako redki kdaj se je videlo kako oranžje, bode priznal, se zamore ta izdatek črtati in porabiti za naš domačo sadjerejo, ki jo itak z nepotrebnim uvozom jaboljk in hrušk za 4.300.000 kron dov oškodujemo, brez da bi govorili o inozemskih suhih češpljah za 1.100.000 kron, sadnih k zervah za 1.000.000, aprikozah in črešnjah za 4.000.000 kron; torej bise zamoglo na polju sadjereje prištediti 2 milijonov kron na leto.

K temu pride še zelenjava — večje nepotrebna fina namizna zelenjava — za okrog 16 milijonov kron in popolnoma nepotrebne rože za skoraj 7 in pol milijon kron.

Kako bi se zamogla sadjereja, gojitev za lenjave in rož v deželi razviti, ako bi se le d teh velikih svot v to porabilo! Pri temu še ni vračunjeno uvoz banan, ananasa, Janžvega kruha (rožiči) in kostonja za okroglo milijonov kron. Za žefran, papriko, vaniljo se pošlje vsako leto 5 milijonov kron v inozemstvo. Vse skupaj se plačuj inozemstvu za večinoma nepotrebne rastlinske pridelke okoli 60 milijonov kron.

K temu pridejo še oni rastlinski pridelki, ki pač niso luksuz, pri katerih bi se pa d marsikaj prištediti. Mi plačujemo inozemstvu kavo 90 milijonov kron, za kakao 9 milijonov, čaj 5 milijonov, — skupno torej zopet ne s 104 milijone kron. Nadalje za šokolado čez 2 milijon, za tuja vina (zlasti šampanjce) čez 8 milijonov, za krompir (prerani luksuzni krompir) skoraj 7 milijonov, za inozemski tobak in cigare čez 61 milijonov, za kivi vinar 2.600.000, za inozemsko perje na klobukih 13 in pol milijona kron! Nadalje tu na inozemske obleke in perilo (angleško-francoske) okoli 7 milijonov, za zlato blago 7 milijonov, za bisere okoli 40 milijonov, za korale 7 milijonov, za inozemske parfume okoli 7 milijonov.

* Za 100 mark se mora dano 150-75 kron, za 100 francov pa 168-25 kron plačati, medtem ko se je prej le 117-50 kron plačevalo.

ki jih 5 milijonov kron. Ako odračunamo za kajti k pivni material izdanih 105 milijonov popolnoma, Naj obstane vendar še čez 160 milijonov kron i uvoz popolnoma nepotrebnih izdatkov metov za pridelke luksusa.

Potem je še omeniti ne ravno popolnoma nepotrebne, vendar pa lahko škropljive uvozne predmete, kakor fige, dateljne, citrone, grozdje, vedno mandeljne, perlmutter čez 9 milijonov, žinora v lano blago in židane niti za 115 milijonov denarja kron! Potem kožuhovina za 27 milijonov, škodo. Vsem zgoraj omenjenim torej čez 416 milijonov kron.

Koliko bi se dalo pri teh ogromnih svotah prištediti! Ali žalibog je pričakovati, da se to štedenje ne bode zgodilo prostovoljno, čeprav nas je dolga vojna doba marsičesar priučila. Država bode morala prebivalstvo k temu štedenju prisiliti, v prvi vrsti z uvedbo višjih colnin (prohibitivnih colnin) na popolnoma ali deloma nepotrebne izdelke inozemstva in zlasti nam zdaj sovražnega inozemstva, ki bi nas tako rado izstradalo in uničilo.

O tej stvari bode torej treba resno razmišljati!

(Deutsches Agrarblatt).

Mladiči!

Pokažite svoje navdušenje za cesarja in domovino in stopite v vrste

c. k. prostovoljnih strelcev.

Naznanila sprejema poveljništvo c. kr. strelcev v Ptuj, rotovž, I. nadstr.

Razno.

Cenjeni naročniki. Nastopilo je novo leto in usojamo si uljudno cenjene naročnike vaneponiti na zopetno naročenje „Štajerca“. O koliv preteklem letu, kakor že preje je naš list dokazal, da je najboljši zagovornik ljudskih pravic, pa tudi najzvestejše glasilo avstrijskega mišljenja. Ni čuda, da si je „Štajerc“ i sedaj v vojni pridobil novih prijateljev in odjemalcev. Pa ne samo doma, tudi v vseh vojaških bolnišnicah ga čitajo z navdušenjem in veseljem. Precej čez pribrani smo tedaj, da bode imelo tudi letošnje prabilo za naročenje mnogo uspeha. Prosimo v prvi vrsti stare naše naročnike, da naj nam čimprej vpošljejo naročnino, ki jo je pri vsakem dalje za listu naprej plačati. Prosimo pa tudi vse prijatelje, da nam naj z neumorno agitacijo pridobivajo vedno novih somišljenikov in odjemalcev. „Štajerc“ ostal bode vedno zvest svojemu naprednemu, štajersko-koroškemu, avstrijskemu mišljenju!

Cenjene večje odjemalce „Štajerca“ (Massenabonnenten) prosimo uljudno, da naj nam akoj vsako prepozno dostavljene liste sporočijo. Mi odpošljamo „Štajerca“ vsak teden popolnoma redno. Ker pa smo že dobili nekaj pritožb, bi radi dognali, kje je pravi vzrok prepoznega dostavljanja. Rese, da je v vojnem času v javnem obratu marinkaj pomanjkljivo. Doživeli smo pa tudi že, da se je hotelo s prepoznam dostavljanjem našemu listu nalašč škodovati. Prosimo torej še enkrat,

da se nam naj vsako zakasnenje takoj naznani. — Upravništvo „Štajerca“.

1000 kron ukradel. V okolici Celja stanujoča soproga mornariškega podčastnika Marija Sideritsch, sedela je v neki celjski gostilni. V žepu je imela knjigo in v njej 10 bankovcev po 100 kron. Knjigo z denarjem ukradel ji je poleg nje sedeči infanterist Milan Borovič b.-h. inf. reg. 2. Tat je odšel in denar pri nekem tovarišu skrnil. Pomagalo mu ni dosti, kajti kmalu so ga zasačili in vojaški sodnji oddali.

Občinski predstojnik Pušnik obsojen. Poroča se, da je bil znani slovensko-klerikalni občinski predstojnik Simon Pušnik iz Črešnjevca pri Slov. Bistrici na 18 mesecev težke ječe obsojen. Pušnik je bil eden največjih nasprotnikov našega lista in našega mišljenja. Ker svojega strastnega „vseslovenskega“ srca ni mogel brzdati, bil je začetkom mobilizacije aretiran. Pozneje so ga zaradi pomanjkanja dokazov izpustili. Ali namesto da bi Boga zahvalil in se lepo ponižno vedel, šel je in tožil našega zaupnika g. Ludvika Kresnik ter našega urednika g. Linharta zaradi žaljenja časti, to pa zaradi tega, ker je „Štajerc“ prinesel vest o njegovi aretaciji. Pozneje je Pušnik to tožbo nazaj potegnil. Ali bilo je že prepozno. Nabrani material je povzročil njegovo aretacijo in zdaj so ga obsodili na 18 mesecev ječe. O razpravi sami bodedo, ako le mogoče, poročali, v kolikor to cenzurne razmere dopuščajo. Na vsak način je Pušnik značilni pojav in krogih tistih skupin, ki so hotele svoj čas slovensko ljudstvo s panslavistično hujskarijo „rešiti.“ Gotovo je bil tudi Pušnik od drugih inteligentnih ljudi zapeljan. Ali to ni izgovor. Pač pa naj bode slučaj Pušnika gotovim ljudem živo svarilo!

Srbski vojni vjetniki na Nemškem. Za poljedelsko delo v južni Nemčiji se bode glasom časnih poročil porabilo 10.000 srbskih vojnih vjetnikov. Odposlalo se je pred kratkim že 1000 vjetnikov tja.

Vojna razstava na Dunaju. Protektorat čez vojno razstavo na Dunaju je prevzel prestolonaslednik nadvojvoda Karl Franc Jožef.

Proti nenravnosti žensk. Dnevnik „Hlas“ v Brnu piše: Županstvo v Postoloprth je izdalo naslednji razglas: „Slavnemu občinstvu se daje tem potom na znanje, da bodo z ozirom na javno nravnost od danes naprej vsa dekleta kakor tudi žene, katerih moške se nahajajo na boljših, brezobzirno aretirane, če se

jih dobi po deveti uri zvečer v gostilnah ali po mestnih ulicah.“ — Take določbe bi bilo treba tudi v naših krajih uvesti. Kajti povedati se že mora, da se nekateri ženske tako nesramno vedejo, kakor — gotove živali. Mož se v vojski bori za domovino in preliva zanjo kri, žena pa pijančuje in se vlačič doma ter zapravlja državno podporo in zanemarja nesrečno svojo dečo. Dekleta pa tudi v prav mnogo slučajih porablajo prostost sedanjih časov, da se „zabavajo“ na način, ki se poštenemu človeku gotovo gnusi. V interesu splošne nravnosti in v interesu bodočnosti naše države bi bilo, da se omeji tako grdo počenjanje.

Oficirske sluge (barši) pojdejo zdaj tudi na fronto. Vojno ministerstvo je namreč sklenilo, da se pošlje vse za vojno službo sposobne oficirske sluge, ki niso doma naravnost neobhodno potrebni, na fronto. Oficirje se je pozvalo, naj se v kolikor mogoče prostovoljno odpovedo oficirskim slugam, zakar dobe seveda primerne pristojbine. Kdor pa si želi slugo obdržati, naj vzame moža, ki za fronto ni sposoben.

Razpuščena društva v Dalmaciji. Dalmatinska deželna vlada je razpustila sledeča društva vsled njihovega državi nevarnega delovanja: „Hrvatski Sokol“ v Splitu, Omišu in Kaštelu Novem, „Pučko čitaonico“ v V. Varoši, „Gradjansko čitaonico“ v Splitu, „Pučko Zoro“ v Splitu, „Srbsko Slogo“ v Splitu, „Hrvatsko pol. dem. društvo“ v Splitu in končno „Hrvatski akademski klub“.

Nemščina pri c. k. državnih železnicah. Glasom poročil železniških listov se sprejema odslej pri državnih železnicah le take uslužbenice, ki so službenega jezika, to je v Avstriji nemščina, zmožni. Zato naglašamo tudi mi svoje staro priporočilo: učite se velevažne in velepotrebne nemščine!

Zaradi veleizdaje. Deželnoobrambena sodnija pri rajonskem poveljništvu na južnem Tirolskem je v Dunajskem centralnem policijskem listu razpis objavila, glasom katerega se zaslednje zaradi veleizdaje in se ima aretirati, ako prestopijo mejo monarhije, trgovce Innocenc Rizzi, Jakob Maestranzi, Humbert Dellavona, Robert Turrini, Matej Predeli in Aloiz Gnudi iz Trienta, ki se nabajajo zdaj v Laganu. Imenovani trgovci spadajo med najbogatejše v Trientu.

Letošnje cesarske številke 86 in 68. Cesar Franc Jožef I. dokončuje letos dne 18. av-

K prodiranju proti Valoni.

Glasom poročil agencije Havas so avstro-ogrške in bolgarske čete zavzele Berat in prodirajo proti Valoni, ki je ena najvažnejših postojank na Balkanu. Kakor znano, so Italijani Valono svoj čas zasedli in si hoteli s tem vstvariti temelj za nadaljne svoje balkanske aspiracije. Ker se bodejo sigurno v kratkem v Valoni in njenem ozemlju odigrali velevažni dogodki, prinašamo tozadavni zemljevid, ki bode cenjene čitatelje gotovo zanimal.



Zum Vormarsch auf Valona.

Na vsaki

družinski mizi

naj bi stala življenska sredstva in močnate jedi, ki so pripravljene po dr. Oetker-evih receptih v lastni kuhinji.

Pogače, guglhupf, močnate jedi, narejene z dr. Oetker'jevim „Backinom“, odklikujejo se z visoko redilno vrednostjo in dobrim okusom.

Puddingi, skuhani iz dr. Oetker'jevim pudding-praškom a 20 vinarjev in mlekom, dajo delikatne močnate jedi za otroke in odrasene.

Dr. Oetker'jev pudding-prašek pomaga štediti pri moki.

Receptne knjige zastonj.

Dr. A. Oetker

Baden pri Dunaju.

Fabrika redilnih sredstev.